Matematik pa

Sefartsmuseet
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Modeller og malestoksforhold 6. - 7. klasse
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Malestoksforhold

P& museet er der mange skibsmodeller. Modellerne er en ngjagtig gengi-
velse af de rigtige skibe, blot i en meget mindre sterrelse.

Malestoksforholdet forteller, hvor meget mindre modellen er i forhold til
det rigtige skib. 1:100 betyder, at modellen er 100 gange mindre. Er ski-
bet 100 meter langt, er modellen 1 meter.

Skibets leengde malt fra agterenden med eventuelle jollebomme kaldet
davider til og med spryd og kaldes leengde overalt.

Du kan se en david i agterenden pa skonnerten FORTUNA i museets mur.

Lengde overalt

Regnestykker med mélestok: 1x 100.

Her skal du forestille dig, at du bliver bedt om at lave en skibsmodel, der
er 100 gange mindre end skibet. Altsa skal du dividere med 100. Du skal
regne fra m til cm. Det er let da 1 m er det samme som 100 cm.
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Hyvis skibet er 75 meter , der svarer til 7500 cm er modellen altsa
7500 : 100 cm = 75 centimeter
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Hyvis skibet er 60 meter, er modellen

7

Hyvis skibet er 80 meter, er modellen

Hyvis skibet er er 80,5 meter, er modellen

SK—g

Hvis skibet er 67 meter, er modellen
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Her har du modellens leengde og skal udregne skibets l&ngde. Nu skal du
gange og regne fra cm til m.
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Hvis modellen er 35 cm, er skibets leengde
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Hvis modellen er 65,5 cm er skibets laengde
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Havnen for og nu

Havnemodellen 1:100 finder I i Havnerummet — bygning 1, 1.sal

Laes oplysningerne om molen og havnen.

1. Varftsrummet - bygning I, 1. sal
1)  Find modellen af SAMKA og mal dens leengde

2) Tjek om SamkAa ligger ved kajen. Prov at mal skibets lengde. (Lan
en tommestok pad museet eller gd nogle en-meter skridt).

3) Sammenlign med jeres egen beregning — stemmer de to overens?

Find svar pa spergsmalene:

3) I tiden efter 2. verdenskrig blev der bygget en serie pa 23 af mindre
motorskibe. De blev kaldt carolinere. Hvor mange blev der bygget i Mar-
stal pa H.C. Christensens verft?

4) Hvad var l&engden overalt pa disse skibe

5) Hvor stor kunne lasten vere?

6) Hvor stor var besatningen

G4 en tur over i bygning 2 og ga ombord pa carolineren DORA. Her kan
se, hvordan den er indrettet og ga ind i de forskellige rum ombord.
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2. Jagtrummet — bygning 1, 0.sal

I star pa daekket af jagten, der er bygget op i normal sterrelse, dvs. at ma-
lestoksforholdet er 1:1. Men hvis I kigger rigtig efter, kan I se, at der
mangler noget. Det er ikke hele jagten, der er med. Kig pa modellen pé
vaeggen.
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I skal nu male den del af jagten, der er og ud fra mélet beregne:

Jagtens fulde leengde inklusiv det, der mangler

Hvis det hele var med, hvor meget ville sa stikke ind i butikken?

Hvor meget ville stikke ud gennem muren til Havnegade?

Find svar pa spergsmalene:

Hvor mange master har jagten?

A

Hvor stor en besatning var der?

Hvor meget last/tonnage kunne der vaere?

Hvor sejlede jagterne?
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Find kortet

Jagtrummet
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3. Skonnertrummet - bygning 1, 0.sal

Find modellen af FULTON.
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Mal modellen og find lengden
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Modellen er lavet i malestoksforholdet 1: 50. Udregn FULTONS meter
overalt.

Find svar pa spergsmaélene:

Hvor mange typer af skonnerter er der?

Hyvilken type er FULTON?

Hvor mange master har FuLTON?
Hvornar kom den i seen?
Hvor sejlede den dengang?

Ved [, hvor den sejler nu og hvad/hvem, den sejler med?

A

Hvor meget last kan den baere?

Hvem ejer FuLTON nu?

Hvor herer den hjemme?
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4. Coasterrummet - bygning 1, 0.sal
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Find modellen af ELISABETH BOYE.
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1) Mél modellen og find dens laengde.

(57

2) Malestoksforholdet er 1:100. Udregn skibet ELISABETH BOYES meter
overalt.
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Find svar pa spergsmaélene:

3) Hvor og hvornér blev den bygget?

4) Hvor meget last kan den beere?

~Nes

2R\

5) Hvor stor var besatningen pa sddan et skib?
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HANDELSER
PA SPEN
(KRIGSRUM)

HAVNERUM

FISKERIRUM EJ

HC
CHRISTENSENS
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